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Hlavnim cilem mé dlouhodobé maturitni prace je vytvoreni 3D modelu v programu
Autodesk Inventor-tazné zatizeni za traktor.

A pro¢ jsem si zrovna vybral vyrobu 3D modelu tazné zatizeni za traktor? Protoze jsem
se zacal ptat sam sebe, co bych mohl vytvofit, aby moje maturitni prace byla spojena s mym
oborem 3D modelovani a zaroven s néim s ¢im jsem v kontaktu pomalu kazdy den. A proto
jsem si jako téma pro dlouhodobou maturitni praci zvolil vyrobu 3D modelu-tazné zatizeni za
traktor, protoze je to zafizeni, které je nezbytn€ nutné pro jakoukoliv ¢innost v zemédé¢lstvi, tak
V lesnim primyslu a u nés ve farméfstvi se pouziva neustale.

Na zacatku prace se podivame na historie pfivésnych voziku jejich druhy a vyuziti.
Nasledovné bude ptedstavena historie samotného modelovaciho programu Autodesk Inventor,
ve kterém byl model voziku vypracovan. V dalsi ¢asti prace se vénuji modelovani samotného

pifivésného voziku a poté nasledovné vyroby pomoci 3D tisku, které mame na nasi Skole.

Uvod do vlastni prace
Samotny vybér dlouhodobé maturitni prace nebylo nic jednoduchého a po mé zkuSenosti

Z ro¢nikovych praci obzvlast. Mél jsem na vybér z mnoha témat, které nam, jako minuly rok,
ucitelé poskytnuli, ale chtél jsem udélat néco, co by nezasahlo tolik do moji penézenky a
zéarovein udélat néco, co by bylo spjaté s mym osobnim Zivotem a oborem 3D modeling, ktery
studuji od 3. roéniku. Po dlouhém premysleni a konzultaci s mym bratrem Ing. Stépanem
Havelkou jsem se rozhodl udé¢lat model piivésného voziku za traktor, ktery by byl zaroven plné
funk¢ni, a bylo by moZzné s nim rtizné pohybovat. Inspiraci na vymodelovani mého voziku jsem

zvolil nas vozik, ktery pouzivame celoro¢né, jak na letni sklizen obili, tak v zimé s nim jezdime



do lesa na dfivi. A zaroven jsem chtél ud€lat radost mému otci, ktery samotny vozik navrhnul
a sestavil a zaroven by mél k dispozici i funk¢éni model. Cely vozik je svaten z jekll, které maji

na boc¢nicich dubova prkna. A cely vozik stoji na 2 kolach.

Tvorba modelu (Oj)

Jak uz jsem zminoval moje prvni soucast, kterou jsem zacal, modelovat byla oj. Kterou jsem
zaCal modelovat v programu Autodesk Inventor Profesional 2022, ve kterém se da pomoci 2D
nacrtu vytvorit 3D model.

Nejprve jsem si zvolil pocatek, z jaké stany chci dany model zacit modelovat, pro mij model
bylo vyhodnéjsi zacit na ose XY. Poté jsem pokracoval tim zplsobem, Ze podle naméfenych
hodnot jsem vytvofil 2D néaért a v 1ist€ jsem kliknul na 3D model a vysunuti.

Poté jsem napsal, jak moc chci, dany objekt vysunou a zapsal jsem velikost vysunuti. Dale jsem
pouzival funkci otvor pro vytvoreni diry na kolik, ktery jsem nasledovné zaoblil. Kdyz uz jsem
m¢él hotovou hlavni sttedovou ¢ast, udélal jsem boky oje, které byli z jekld, kde jsem pomoci
ulku vytvoftil 2D nacrt, ktery jsem nasledovné vytadhnul do poZzadované velikosti. A nasledovné
jsem pomoci odsazeni od roviny vytvofil uz moje jekly. V zadni ¢asti jsem poté pouze

vymodeloval malé obdélnicky pro nasledovné ptidrzeni kol.

Obrazek 1 model oje



Modelovani valniku

Klasicky jsem si zvolil pocatek odkud jsem chtél zacit modelovat. Zvolil jsem si pocatek XZ,
ktery mi ptiSel nejidealnéjsi pro moji praci. Poté jsem si pomoci ¢ar udélal délku nakladového
prostoru a sitka nakladového prostoru. Nasledovné jsem nacrt vysunul pomoci ikony vysunuti
do velikosti 8 mm. Mezi vytaZzenymi télesy jsem pomoci roviny vytvofil télesa o §ifce 4 mm,
které jsem nasledovné vysunul. T¢lesa jsem poté upravil do jekll, protoze jsem mél obavy, ze
by mi tiskarna jekly nevytisknula. Celou spodni ¢ast jsem poté zakryl télesem o velikosti

celkové plochy z velikosti vytazeni 0,5 mm.
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Obrazek 2 podlaha vaniku

Svétla

Pro vytvofeni svétel jsem pouzil odsazeni od roviny, kterou jsem pouZil u zadni ¢asti valniku.
Vtvofil jsem 2D valcové nacrt, ktery jsem vysunul a poté v 1ist€¢ 3D model jsem kliknul na
“Dira* a ve valcovém tvaru jsem vytvofil otvor. Déle jsem v otvoru vytvoril dalsi valcovi tvar,
ktery jsem nasledovné zaoblil pomoci ikony zaobleni. Nasledovné jsem ptidélal za svétlo

pfichyceni, pro pfipadny kabel.
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Obrazek 3 svétla



Uchytky na zadni &elo

Jako posledni véc, kterou jsem musel udélat, byly uchytky na zadni ¢elo. Pomoci 2D nacrtu
jsem na zadni Cisti valniku vytvoril ¢tverce, které jsem vysunul. Poté pomoci roviny jsem na
vysunuté Ctverci vytvoril dalsi dva ctverce. Tyto dva Ctverce jsem nasledovné prodéravél
pomoci nacrtu kruznice a nasledovné jsem je vysunul, ale ve formé fezu. A nésledné jsem pridal
valcovy tvar.
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Obrazek 4 Uchytky

Modelovani bo¢nic

Dalsi cast mého piivésného voziku jsou bocnice, které slouzi k pfevozu vétsiho mnoZstvi
materidlu. Ze zacatku jsem si vybral po€atek a pocatek byl stejny jako u valniku a to XZ. Poté
jsem si vytvofil 2D nécrt ¢tvercového tvaru, ktery jsem protdhnul do Sitky 4 mm a nasledovné
jsem ho vysunul do velikosti 1 mm. Kdyz jsem mél tento ¢tvercovi tvar, tak jsem zadni ¢ast
vyjmul pomoci ikony odstranéni plochy, kterou jsem nasel v li§t¢ 3D model, protoZe na zadni
¢ast v nasledujicich krocich pfijde ¢elo valniku. Déle jsem pokracoval tak, Ze jsem na kazdé
stran¢ Ctverce (vnitini tak vngj$i) vytvofil pomoci vysunuti bo¢ni podpéry o velikosti 3 mm.
Nasledovné jsem v kazdém rohu vymodeloval obdélnicek, ktery jsem nasledovné vysunul do
velikosti 60 mm a uréeny k tomu, aby vymodelovana prkna nevypadavaly z daného modelu.
Nasledovné jsem uprostied krajnich bokl vytvofil jekly, které jsem nasledovné na horni ¢isti
zeSikmil. Tyto jekly slouzi k tomu, aby prkna se pod danu vahou nékladu neprohybali anebo
dokonce nepraskly.
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Obrazek 5 model bo¢nice

Uchytky na odrazova skli¢ka

Dalsi nezbytnou soucasti, kterou jsem nemohl zapomenout vymodelovat byla tichytka, ktera
ma slouzit k samotnému uchytnuti odrazovych bilych svétel. Jenom samotnd odrazova svétla
nejsou na samotném voziku k dispozici, proto nejsou v modelu vymodelovana. P¥i modelovani
jsem si nejprve zvolil odsazeni od roviny. A poté jsem na samotné rovin¢ zacal pracovat.
Nejprve jsem udé¢lal 2D kruznice na urcitych misté a ty jsem nasledovné propojil ptres ¢ary.
Poté jsem kliknul na ikonu taZeni, kterou nalezneme v 1i§t€ 3D model. Oznacil jsem si profil
(kruznice) a trajektorie (Cary) a ndsledovné jsem zvolil orientaci a vysunul jsem soucast.
Nasledovné jsem do stfedu vysunul obdélnik, ktery jsem zaoblil a do stiedu jsem udélala otvor

o velikosti 1 mm.

Obrazek 7 modelovani tchytky

Obrazek 6 uchytk.
odrazovanich sklicek razek 6 uchytka



Uzavér boc¢nice s drzakem

Nejdfiv jsem si na zadni Casti bo¢nice vytvorfil pomoci 2D nacrtu obdélnicek, ktery jsem
vysunul. Nasledovné jsem si nasel stfed obdélniku a tam jsem pomoci kruznice vytvoril nacrt,

ktery jsem vysunul, pote jsem vzal mensi pramér, ten nasledovné vysunul a potom zase vetsi

pramér. To jsem néasledovné zaoblil.

Obrazek 8 uchyceni bo¢nich drzakh

Modelovani drzaku

Pti vyrobé drzaku jsem vysunul otvor o velikosti 2 mm a v ném jsem pomoci dira udélala otvor.
Nasledovné jsem kliknul na pocatek a zvolil jsem si rovinu XZ, pomoci roviny jsem nacrtl
elipsu, kterou jsem ndsledovné vysunul. Na konec elipsy jsem poté vysunul dalsi elipsu
mensiho praméru ve vodorovné poloze a nasledovné jsem udélal jesté valcovy nacrtl ve svislé
poleze. Nasledovné jsem nacrty vysunul a konce jsem zaoblil. Na valcovém konci jsem vytvotil

otvor pro ptipadny kolicek.
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Obrazek 9 drzak



Modelovani ¢ela voziku

Pti modelovani Celnich vratek jsem si zvolil pocatek XY. Nejprve jsem si vytvoril nacrtl
obdélniku, ktery jsem vysunul. Na vysunutém obdélniku jsem na krajich vytvofil bocni
podpéry, aby prkna nevypadavali ven z vratek. Poté jsem néasledovné vysunul na krajich jesté
delsi krajni podpéry pro vice prken. Kdyz uz jsem mé kraje hotové, tak jsem se vrhnul na
prostiedni jekly. Nejdiive jsem si zvolil odsazeni od roviny a nasledovné jsem na roviné
vytvofil nacrt obdélniku, ktery jsem vysunul a udé€lal z toho pasovinu. Poté jsem na krajich
pasoviny vytvoril podpéry. To stejné jsem udélal i u druhého jeklu. Kdyz byly jekly hodové,
tak mi zbila udélat na spodku jeklu pacicky, které slouzily k uchyceni ¢ela v tichytkach na
valniku. To jsem udélal jednodusSe, Ze jsem vysunul obdélnik a dolni stranu télesa jsem poté
ztencil a zaoblil.

Posledni Upravu, kterou jsem na bocnim cele provadél, bylo dodé€lat krajni uchytky, které
slouzily pro uchyceni drzaku a upevnéni boc¢nic. To jsem zacal tak, ze jsem ud¢€lal 2D nacrt do
tvaru L, ktery jsem vysunul do pozadované velikosti a v Sikmé Casti jsem material zaoblil, poté

jsem pouze ptidal vnéjsi otvor. To stejné jsem ud¢€lal i na druhé strané.

Obrazek 10 model zadniho ¢ela

Modelovani napravy
Dalsi nezbytna soucast pro vymodelovani mého piivésného voziku byla néprava spolecné s
hiideli, ktera je umisténa za oji a slouzi k tomu, aby kola mély stejny a plynuly chod .Zaroveini

je to vyztuzeni pro spodek celého piivésného voziku.



Pti modelovani jsem postupoval tak, ze jsem si zvolil pocatek XZ a zacal jsem modelovat.
Nejprve jsem si udé€lal ¢tvercovi 2D nacrt, ktery jsem vysunul do urcité velikosti. Na vrsek
télesa jsem potom vysul objekty v téch mistech kde vozik lezi na napravé. Nasledovné jsem na
krajich udélal valcové tvary. Do hiidele jsem potom udélal otvor skrz na skrz pomoci ikony
dira. Tento otvor je pro hiidel, ktera se bude néasledné s kolami otacet.

Pfi modelovani hiidele jsem pouze vysunul kruh do urcité vzdalenosti, jak je ve vykresech.
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Obrazek 11 model napravy

Modelovani kol

Pii modelovani voziku jsem si klasiky zvolil pocatek XY a nasledovné zacal modelovat.
Nejdiive jsem si udé€lal 2D nacrtl, kruhu ktery jsem vysunul a okraje jsem zaoblil. Potom jsem
Kliknul v levé listé na pocatek a zvolil jsem si rovinu XZ a dal kliknul jsem na viditelnost.
Nasledovné jsem vzal dalsi rovinu, a to odsazeni od roviny a odsadil tu rovinu kousek nad
valec. Potom jsem kliknul na rovinu a udélal jsem 2D nacrt vzorkl podle naméfenych udaja.
Potom jsem 2D nacrt vysunul smérem do télesa. KdyZ jsem mél hotovy jeden vzorek, tak jsem
si nasel v horni 1i§t€ 3D model a ikonu kruhové pole a v kruhovém poli jsem si vybral vzorek a
osu rotace a bych chtél mit vzorkt na kolu. Ja jich tam mél ptesné 36 vzorkt. Kdyz jsem mgj
vzorek hotovy, tak jsem si udélal ve stfedu kola jak z jedné, tak i z druhé strany otvory. Potom
jsem si zvolil, jestli chci zacit modelovat pravé nebo levé kolo a podle toho jsem zacal
postupovat. Uprostfed otvoru jsem si udélal nacrt kruhu, ktery jsem vysunul a na spodni ¢asti
jsem zaoblil spodni plochu. A nasledovné jsem na vrcholu vymodeloval Sroub, na kterém jsem
vysunul téleso, které jsem zaoblil do tvaru ¢epicky. Potom na druhé strané€ jsem ud¢lal to samé
jen jsem samotny otvor kapku zmensil a nasledovné jsem do stfedu vymodeloval valec, ale bez

Sroubu, protoZe potom ptijde na to misto hiidel.



Pti vyrobé druhého kola jsem udélal pouze to, Ze jsem pouze zménil orientaci vzorku a celi

kolo se mi otocilo na stranu, kterou jsem chtél
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Obrazek 12 model kola

Modelovani prken

Na samotném modelovani prken nebylo nic tézkého, pouze jsem si podle urcité velikosti
vytvofil obdélnik, ktery jsem nésledovné vysunul. A modeloval jsem prkna na bo¢nice, kde

bylo potieba 6 prken a na ¢ela kde byli poteba 4 prkna.

Obrazek 14 boc¢nicové prkno Obrézek 13 &elni prkno

Modelovani opérné nohy

Jako posledni soucast, kterou jsem modeloval, byla op€rnd noho. Tato soucast slouzi k tomu,
aby upinaci ¢ast oje nelezela na zemi a mohla se s ni jednoduse manipulovat.
Nejprve jsem si zvolil poc¢atek XZ. Nasledovné jsem vysunul kuzel. Na kterém jsem na vrchni

¢asti vymodeloval kliku. Kliku jsem vysunul pies stfed mensiho valecku a na konci jsem



vysunul uchyceni, které¢ jsem na konci zaoblil. Poté jsem udélal na spodu disk pro rozlozeni
hmotnosti a dodé€lal ptichyceni. Pfichyceni v oji jsem ud¢lal, ze jsem kliknul na pocatek a zvolil

jsem si rovinu YZ. Na této rovin€ jsem potom vymodeloval pfichyceni k 0ji.

Obrazek 15 model opérné nohy



